

温岭日报

中共温岭市委机关报
WMG 温岭市融媒体中心出版

2024.12.25 星期三 农历甲辰年十一月廿五
国内统一刊号 CN33-0106 总第7954期 今日4版



温岭发布公众号 掌上温岭客户端

为机床装备创新充实底气

温岭“知产”联盟晋级省队

本报讯（记者赵碧莹 通讯员张醒竹）近日，浙江省市场监管局公布了2024年省级产业知识产权联盟备案名单，浙江（温岭）机床装备产业知识产权联盟成功上榜，系台州唯一，将进一步推动知识产权与产业融合走深走实。

产业知识产权联盟是以知识产权为纽带、以专利协同运用为基础，为维护产业整体利益、为产业创新创业提供专业化知识产权服务而自愿结盟形成的联合体。

作为温岭的优势产业之一，机床装备产业集群星光熠熠。1200多家企业中，拥有国家级单项冠军企业1家、国家级专精特新“小巨人”9家、省级“隐形冠军”2家、国家高新技术企业151家、高新技术企业研发中心24家、企业研究院10家，8个产品市场占有率全国前三、2个产品市场占有率全国第一，体量约

占台州全市的四分之三，产值规模超过了300亿元。

依托40多年产业基础，2022年12月，温岭市机床装备行业协会牵头成立了浙江（温岭）机床装备产业知识产权联盟，拥有成员单位50家，其中包含企业42家、高等院校1家、科研机构2家、服务机构3家、金融机构1家、行业协会1家。

“联盟成立后，我们充分整合联盟成员知识产权资源，搭建知识产权资源共享平台，围绕专利申请、技术保护、品牌建设等方面开展合作，以期进一步提升温岭机床装备产业的市场竞争能力和创新能力。”市机床装备行业协会相关负责人介绍，目前已成功举办工业母机高质量发展论坛、温岭中德机床装备产业技术交流对接会等多项活动，同时组织联盟企业制定团体标准5项，《钢轨病害修复专用高速铣刀盘技术规范》《可转位齿轮滚刀技术规范》

等4个项目被列人工信部百项团体标准应用示范项目。“我们还构建了集中许可授权的专利池，包括17件发明专利、27件实用新型专利，并建立了相关管理和运行规则。”

不单单是机床装备产业知识产权联盟，近年来，市市场监管局聚焦泵与电机、工量刃具、机床装备、汽摩配等特色支柱产业，强化产业知识产权联盟建设，用好“政、产、学、研、资、介”一体化协作创新平台，推动专利链与创新链、产业链深度融合，助力重点产业向价值链高端跃升，增强产业核心竞争力。截至目前，全市共组建重点产业知识产权联盟4个，其中获省级备案3个。

“通过‘知产’联盟，我们加强资源整合，实现知识产权交叉许可，在一定程度上避免了重复研发和投入，形成了整体保护力，为产业发展提供坚实支撑。”该局相关负责人说。

该局相关负责人介绍，期间，我市聚合236家产业链成员，构建专利池12个，池内专利数量达472件，形成专利池之间相互支撑的专利集群，并制定专利许可政策，开展实体化运营，支撑联盟成员与产业共同发展。截至目前，共推出联盟内许可专利166件，促成许可合同253份，惠及企业107家，同时帮助87家联盟成员单位识别技术创新风险点106个，突破技术创新堵点98个。

联盟这个“小”支点，撬起了产业发展的大提升。今年，省市场监管局对2023年度产业知识产权联盟进行绩效评估，我市的泵与电机产业知识产权联盟获评优秀。“通过泵与电机产业知识产权联盟，我们不仅开展了水泵产业导航项目，还依托大数据专利信息分析技术，构建了集中许可授权的专利池，包含22件发明专利、68件实用新型专利。”该局相关负责人说。

群策群力 集思广益

市委召开党代会报告征求意见座谈会

本报讯（记者叶琳 张璐祎）12月24日上午，市委召开党代会报告征求意见座谈会，就党代会市委工作报告、市纪委工作报告分别向市直各相关部门、各相关镇（街道）负责人征求意见和建议。市委副书记、社会工作部部长、政法委书记陈剑参加。

座谈会上，与会人员畅所欲言、各抒己见。大家一致认为，党代会报告（征求意见稿）紧密联系了温岭实际，思想站位高、主题鲜明、结构合理，凝聚民心、催人奋进，对全市上下保持战略定力、深化改革创新，纵深推进“两城两湖”建设具有很强的指导作用。同时，与会人员就做优海洋经济、推进强工兴市、加大城乡融合力度、丰富群众文化生活等方面，提出了诸多富有建设性的意见和建议。

陈剑肯定了市直各部门、各相关镇（街道）负责人提出的意见和建议。他强调，征求

党代会报告意见的过程，是进一步统一思想、凝聚共识的过程，也是进一步谋划思路、集思广益的过程。报告总结工作要突出实事求是、求真务实、振奋人心；形势分析要明确方向、统一思想、提高站位；实施措施要统筹谋划、突出重点、创新方式方法。各地各部门要站位全局思考研究，紧盯重点工作和重要任务，对标民生需求和群众期盼，更好把握工作导向，谋划落实工作举措，奋力谱写温岭高质量发展新篇章。

当天上午，市委还召开各界代表座谈会，就两个报告向基层党代表、人大代表、政协委员、党外人士代表征求意见和建议。座谈会上，与会人员提出了成立产业链数据库、激发夜间文旅经济、培育新生代企业家、加强校企合作、加强食品安全监管、激发乡镇工业发展活力等意见和建议。

十大民生实事项目完成得如何？

这场发布会交出年末亮眼答卷

本报讯（记者姚天）12月24日，2024年全市民生实事项目新闻发布会举行，通报了群众免费体检、学前教育扩容、养老服务提升等十方面民生实事项目完成情况。

其中，群众免费体检项目包含肺癌筛查、胃癌筛查、慢阻肺筛查、女性二价HPV疫苗接种、老年人流感疫苗接种、卫生院配置CT机、义务兵父母开展免费健康体检7个子项目，均已全部完成。

学前教育扩容项目有新建、建成幼儿园，新增幼儿园学位、新增托位2个子项目，均已全部完成。其中，在建幼儿园完工3所，新开工幼儿园3所；新增幼儿学位990个，完成率为100%，新增托位458个，完成率为109%。

养老服务提升项目有新增养老认知障碍床位、新增智能“阳光厨房”2个子项目，均已全部完成。箬横镇卫生院、箬横镇敬老院认知症照护专区完成建设，新增认知症照护床位114张，完成率为114%；11家养老机构完成智能“阳光厨房”建设，完成率为100%。

少年儿童健康关怀项目包含义务教育阶段学生脊椎普查、儿童孤独症筛查2个子项目。值得一提的是，市教育局还探索小学每天1节体育课和中小学生每天2小时体育活动的温岭实践，开展家校社协同育人“教联体”建设，实施寄宿制学校学生午休“躺睡”工程，为学生健康成长保驾护航。

农贸市场提质项目涉及农贸市场改造提升、农贸市场综合考核、农贸市场管理机制改

革3个子项目，均已全部完成。12家农贸市场和室内农产品集散中心已完成改造提升和分类处置，全市农贸市场更新提质完成率达70%。全市列入场内外一体化长效整治的农贸市场考核优良率达86.8%。全市农贸市场管理机制改革率达50%。

交通安全治理项目已对全市150处事故多发村道交叉口、150处事故易发路段进行交通安全设施提升，包括精细化提升村道、设置横向减速带及慢黄警示灯等，完成率达100%。

交通出行优化项目有新能源车充电桩建设、新增停车泊位、新改建公共候车亭3个子项目。截至目前，3个子项目均超额完成：新增停车泊位1426个，完成率为142.6%；城乡新能源汽车充电桩已完成安装219个，完成率为110%；新改建公交候车亭43座，完成率为143%。

急救设施建设项目建设已在全市重点公共场所投放体外除颤器（AED）50台，并满足投放点位至少有5人取得救护员或心肺复苏（CPR+AED）证书要求，完成率达100%。

城乡饮水安全项目含改善饮用水条件、二次供水2个子项目。截至目前，已完成住宅小区二次供水设施改造1800户，完成率达100%；已完成50个村一户一表改造，完成率达100%。

全民健身工程项目有健身房建设、环浙步道建设、多功能运动场建设3个子项目。截至目前，已完成百姓健身房建设5个、环浙步道建设35公里，新建多功能运动场25个，完成率皆为100%。

太龙快速路工程抢抓施工黄金期 啃下“硬骨头” 刷新“进度条”



施工现场，工人们连续作战。

应力钢筋混凝土连续箱梁的区域总长度为148米，属整个桥体的第三联，桥面宽27米，箱梁顶宽26.8米、底宽20米、翼缘板长2.9米、梁高2.5米，采用等截面单箱四室方式进行施工，分两次浇筑。首次浇筑底板、腹板、横梁，使用混凝土1905立方米，于今年11月底完工；本次浇筑为第二次，主要浇筑顶板和翼缘板，使用混凝土1854立方

米。

目前，温岭太龙快速路工程全线桩基、承台、墩柱、盖梁、梁板架设等施工均同步进行，累计施工建设投资12亿元，其中SJSQ02标段约6亿元。SJSQ02标段已完成桥梁桩基82.33%、桥梁承台82.44%、墩柱71.43%、盖梁60.34%、梁板架设27.72%，比原计划提前约一个月。

温岭太龙快速路工程项目是

温岭“两城两湖”发展格局、“五纵五横三环”市域快速交通圈的重要组成部分，全线长13.67公里，总投资约36.53亿元，按照双向六车道技术标准施工，设计速度80公里/小时，预计2026年6月交付通车。项目建成后，将使温岭主城区到滨海新城的通行时间缩短至15分钟以内，成为贯通两地的“黄金要道”。

建水下森林 投生物菌种 总投资超亿元 母亲河正蝶变

要，滨海镇人民政府决定实施金清大港（滨海段）水质保障与水生态修复项目。

项目一期为水动力改善与水环境增容工程，已于今年6月份全面开工，总投资约4500万元，包含建设两套合计日均处理量6.5万吨的活水循环系统、一套水动力调控系统、长达750余米的水系连通系统以及550余米的河岸生态加固等，旨在增强水体流动性，提升水环境质量。目前，项目已完成主体建设及设备安装，待生物菌种到位后即可投入试运行。

项目二期工程为水生态修复与健康重建工程，总投资约6500万元。项目主要集中在廿四弓河

以北18平方公里的汇水治理范围，涉及村（居）10个、河道80余条。内容包括13.18万平方米的水生态修复工程：通过种植水生植物构建水下森林来削减入河污染，并投放适量水生动物进行食物链调节恢复河道自净能力；17.19万平方米的生态缓冲带工程：在沿河两侧构建包含灌木、地被、挺水植物、沉水植物在内的复合系统型生态缓冲带；1.25万平方米的排口生态拦截净化工程：利用物理和生物的联合作用，对排口附近河段中氨氮、总磷进行强力净化，拦截和削减入河污染物，预计可削减氨氮8吨/年、总磷1.1吨/年。目前，二期工程已完成设计招投标，计划

2025年上半年开工，2026年全面完工。

“水质保障与水生态修复项目的实施，将对金清大港及周边的水环境产生显著的正面影响。”滨海镇相关负责人表示，该镇还采取了强化截污管网建设和改造、启动农污纳入城污工程、对金清大港沿线村庄实施精细化雨污分流改造等措施来改善金清大港的水质。

围绕金清大港沿岸风情带建设这一美好构想，下阶段，滨海镇将以生态为基础、文化为重点、历史为点缀，将金清大港沿岸打造成集生态、文化、休闲、旅游等功能于一体的美丽风景线，为可持续发展注入新的活力。



（制图 朱微微）